

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

## 忠魂铁骨——东北抗联精神永驻黑土地

抗战十四年 ⑬

□本报记者 刘欣

在东北辽阔的黑土地上，一段气壮山河的抗战史诗永远铭刻在这片英雄的热土上。东北抗日联军十四年的艰苦斗争，涌现出无数可歌可泣的英雄事迹：他们于冰天雪地爬冰卧雪，嚼草咽棉，在弹尽粮绝之际坚守信念，用热血和生命诠释了对党的忠诚与救国救民的担当。杨靖宇将军在密林深处孤身奋战至最后一息，赵尚志将军身负重伤仍坚持战斗，八女投江的壮烈、十二烈士的绝地阻击……一个个英雄的名字永远镌刻于中华民族的精神丰碑。他们以血肉之躯铸就了不屈的民族脊梁，更化作新时代奋进者勇毅前行的磅礴力量。

血色忠魂：一支手枪的永恒见证

东北烈士纪念馆内，一支枪号为

80292的美国造柯尔特式自动手枪静卧展柜。这支长20.5厘米、重1.2千克的武器，曾陪伴抗日英雄赵尚志将军直至生命最后一刻。

1941年冬，赵尚志率小部队从苏联返回东北抗战时，战友张凤岐将此枪赠予他。此后，它成为将军最亲密的战斗伙伴，更在最终战斗中迸发出不屈的怒吼。

1942年2月12日凌晨，赵尚志率小部队袭击梧桐河金矿伪警察分驻所，在吕家菜园子遭特务刘德山从背后开枪，腰腹部中弹的赵尚志回手连射两枪将其击毙，命令战士带走机密文件。重伤被俘后，他面对敌人的审讯，重创忍心裂肺的剧痛，怒斥伪警察：“你们和我不同样是中国人吗？你们却成为卖国贼，该杀！”8个小时后，在凛冽寒风中，34岁的赵尚志将军血染芳邻、夏魁武、王仁志、张全富、杨德才、王发、李才等12位烈士英勇献身。

为铭记这场气吞山河的阻击战，东北抗联第二路军党委将小孤山更名为“十二烈士山”。2015年，十二烈士作为英雄群体入选国家第二批抗日英烈名录。

日英烈名录。这支手枪，从此成为忠诚与气节的永恒证据。

孤山绝唱：十二烈士的钢铁屏障

1938年3月18日，东北抗日联军第五军第三师第八团第一连连长李海峰和指导员班路遗，为保卫密营，率领十几名战士坚守宝清县小孤山阵地，迎击400多日军。

战士们利用地形优势顽强阻击敌人，打退敌人多次进攻，毙伤敌军60余人。血战至黄昏，班路遗等勇士相继牺牲。双腿已断的李海峰命令战友携带文件突围，自己留下掩护，最终拉响最后一颗手榴弹与敌人同归于尽。此役，李海峰、班路遗、朱雨亭、魏希林、陈凤山、李芳邻、夏魁武、王仁志、张全富、杨德才、王发、李才等12位烈士英勇献身。

为铭记这场气吞山河的阻击战，东北抗联第二路军党委将小孤山更名为“十二烈士山”。2015年，十二烈士作为英雄群体入选国家第二批抗日英烈名录。

薪火相传：从雪原烽火到科技兴邦

十四年风雪长夜，东北抗日联军以血肉之躯筑起不屈长城。30余位军级将领领血染山河，无数英烈为国捐躯，在敌我兵力悬殊的绝境中，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出了伟大贡献。

如今，在东北抗联将士曾经战斗过的黑土地上，新一代建设者正用实际行动延续着东北抗联精神。在巴彦、嘉荫等地区，年轻学子运用无人机等新技术助力现代农业发展，推动乡村振兴。哈尔滨科学技术职业学院无人机专业主任朱琳琳动情道：“当年东北抗联将士用鲜血守护的黑土地，今天正通过新技术的应用焕发新的生机。东北抗联精神赋予我们的，不仅是血战到底的英雄气概，更是用智慧改变命运的担当。”

从烽火岁月的血肉长城，到和平年代的科技兴农，不变的是中华民族百折不挠的脊梁。在这片英雄的土地上，东北抗联精神已化作奋进新时代的强大动力。

## 汪雅臣：血洒黑土地 英名永流芳

镌刻英雄之名 ⑤

霞这样总结。

相隔不远的雅臣小学校，则将红色基因融入成长历程。2016年建校伊始，《雅臣荣光》的校歌便回荡校园；汪雅臣塑像矗立操场，事迹展厅遍布楼道。2018年，雅臣小学创建“汪雅臣英雄中队”，一年级学生争当汪雅臣事迹小讲解员；二年级下学期开始，每个学生戴上特制的胸标，在庄严的授牌仪式后，全体加入预备中队，正式中队，开启知英雄、学英雄、颂英雄的红色之旅。“从小学先锋，长大做先锋，这是我们持之以恒传承汪雅臣将军先进事迹，弘扬东北抗联精神的初衷，也是我们要担负起的时代责任和光荣使命。”四年级班主任田雪薇告诉记者。

为铭记英雄，五常市将沙河子镇蛤蜊河子村更名为“双龙村”，并在汪雅臣牺牲地树立纪念碑。在五常市五常镇，贯穿城区、长约6000米宽24米的主干道更名雅臣路。此外，五常雅臣广场扩建工程二期，包括浮雕群与纪念墙等设施，也已列入哈尔滨市“十五五”时期中央预算内投资支持计划。这些地名、道路与纪念场所，将抗联精神具象化，让历史在现实中持续闪耀。

在五常市雅臣中学——这座全市规模最大的高中里，每周升旗仪式后的“英烈精神微宣讲”已成传统。英烈精神主题班会上，学生们扮演英雄人物，演绎英雄故事，对汪雅臣等英烈事迹耳熟能详。“团结互助、吃苦耐劳、百折不挠、越挫越勇，这些宝贵的精神品质在学生身上不断展现，那是汪雅臣英烈事迹在滋养成和激励着新一代。”学校团委书记白剑



雅臣中学里的汪雅臣塑像。

本报记者 王志强摄

万字史料、照片、战斗图板、塑像及五常民间曲艺视频。家乡领导被将军的事迹深深感动，也感谢王德成“送英雄回家”的义举，特别聘他为烟台“史敢当”红色讲师团唯一外聘讲师。

此后每年冬天，王德成借探亲之机在烟台举办讲座，至今已超过70场。他从政府部门讲到学校社区，从厂矿单位

讲到武警部队，还担任多所小学的校外辅导员。跨越千里，他终于让汪雅臣的名字，重新回响于英雄的故乡。

今年夏天，烟台市老促会一行专程赴五常，走过雅臣路，立于烈士牺牲纪念碑前。乡音醇厚，一杯故乡黄土、一杯清酒祭英魂。此情此景，若英灵有知，汪雅臣将军或许也会含泪而笑吧……

## 从东北抗联精神中汲取奋进力量

访哈尔滨市社科院研究员黄澄

□本报记者 刘莉

在东北地区，东北抗联斗争史是历史底蕴最为深厚、特色最为鲜明、价值最为独特的红色资源。

烽火已熄，精神永恒。哈尔滨市社科院研究员黄澄认为，站在新的历史起点上，大力弘扬东北抗联精神，对我们增强时代使命感，筑牢信仰基石具有重要意义。

记者：在14年的抗日战争中，哈尔滨及其所在的东北地区，占据着怎样独特和重要的历史地位？

黄澄：中国共产党最早提出抗日主张。在一·二八事变的第二天（1931年9月19日），中共满洲省委发表《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》。随后，中共中央连续发表宣言、决议、告全国同胞书等，深刻揭露了日本帝国主义妄图将中国变为殖民地的野心，提出“以武装民众的民族革命战争来抵抗日本帝国主义的侵略”的抗日救亡主张。

中国共产党的抗日号召，得到全国各族人民的衷心拥护和热烈响应。中共中央派遣大批干部来到东北，组织和领导抗日斗争，组建了东北抗日武装。

1932年1月，中共满洲省委由沈阳迁到哈尔滨，从此哈尔滨成为中国共产党领导东北人民抗日斗争的领导中心。在中国共产党的领导下，哈尔滨人民与日本帝国主义展开了艰苦卓绝的抗争，沉重打击了日本侵略者。

哈尔滨及其所在的东北地区，在抗战期间发挥了特殊而重要的作用，在全国抗战中占有非常重要的历史地位，对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的历史贡献。

记者：在您的研究中，哪些人物或事件最能体现东北抗联精神的内涵？

黄澄：在东北抗日联军抗击日寇的斗争中，涌现出杨靖宇、赵尚志、赵一曼、汪雅臣等民族英雄。他们宁死不屈，用鲜血和生命诠释了伟大抗战精神和东北抗联精神。

抗日民族英雄杨靖宇曾发出这样的誓言：一个忠贞的共产党员、民族革命的战士，为了伟大的共产主义理想，为了中华民族的解放事业，头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇的。赵尚志说过：“我不能一天离开党，党也不要一天放弃对我的领导。”赵一曼在敌人的酷刑前坚贞不屈，用年轻的生命诠释了“甘将热血沃中华”的铮铮誓言。以冷云为首的八名女战士，在背水战至弹尽的情况下，面对敌人誓死不屈，挽臂投江、壮烈殉国。东北抗联将士们用鲜血和生命，熔铸了伟大的东北抗联精神。

记者：在新时代，我们重温和研究东

北抗联精神，最重要的当代价值和现实启示是什么？

黄澄：传承弘扬东北抗联精神，学习抗联将士忠诚于党、忠贞爱国的坚定信念，不畏艰险、百折不挠的意志品格，舍身为民、勇赴国难的家国情怀，血战到底、视死如归的英雄气概，把对党忠诚融入血脉，坚定信仰信念，锤炼忠诚品格，切实做到“身在最北方、心向党中央”。

以东北抗联精神内涵为指引，加快建设“六个龙江”、“推进‘八个振兴’”，加快推进高质量发展、可持续振兴。坚持人民立场，始终保持同人民群众的血肉联系，树牢正确政绩观，用心用情用力解决好群众所需所盼，让人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。发扬斗争精神，不断增强斗争本领，直面风险挑战，勇于攻坚克难，始终保持团结奋斗、锐

意进取的精气神，持续深化能力作风建设，推动经济社会全面发展。

记者：请您阐述一下为什么东北抗联精神在今天依然闪耀着不朽的光芒？

黄澄：东北抗联精神作为中国共产党领导的东北抗联在战争中表现出来的精神风貌和思想品格，是伟大抗战精神的具体体现，是中国人民弥足珍贵的精神财富，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

中国人民抗日战争的伟大胜利，为中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点，对人类和平与发展的崇高事业产生了深远影响，将永远铭刻在中华民族史册上，永远铭刻在人类正义事业史册上。

记者手记 东北抗联精神辉映新时代 7



1931年9月20日，中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》。

## 记者手记

“死也要死在东北抗日战场上”，这是赵尚志对党和人民立下的铿锵誓言。这种抗战必胜的坚定信念和绝地坚守，正是东北抗联坚持抗战并取得最终胜利的精神力量。

今天，英雄故事、英雄精神不断被传承发扬，成为始终激励我们奋进的强大力量。

## 新材料 新成果 新起点

□本报记者 孙铭阳

当下的哈尔滨，秋意渐浓而活力不减。8月30日至9月1日，第七届中国国际新材料产业博览会在这里盛大启幕，以“数智驱动、向新笃行”为号角，奏响了人工智能与新材料产业深度融合的交响，为全球新材料领域搭建起一座集展览展示、产业协作、技术交流、营销服务于一体的国际化桥梁。

这场盛会的“成色”，在三大展区的璀璨呈现中尽显无疑。主题展、专业展、应用展协同发力，产业链上下游企业携手布展，将新材料从实验室研发到工厂生产，再到市场应用的全生命周期娓娓道来。524家参展企业与机构带来的4000余件（套）展品，如同打开了一本立体的“新材料百科全书”——既有俄罗斯、英国、加拿大等11个国家和地区的44家国际展商带来的前沿技术，也有国内23个省（区、市）、10所高校院所、22个园区的480家参展商亮出的本土创新成果，规模与层次均创下历届新博会之最，让每一位参观者都能沉浸式感受新材料产业的蓬勃脉动。

开放合作的“果实”，在一场场对接活动中不断收获。自今年3月起，新博会便以“走出去”与“引进来”为双翼，将邀商邀展与招商引资紧密相连。盛会期间，“黑龙江省新材料产业投资合作恳谈”“中韩新材料产业合作”等15项产业协作活动接连上演，中国矿产资源、中国铝业等30余家央企，1000余家国内外企业与机构齐聚一堂，思想碰撞间催生出合作的火花。最终，全省吸引新材料产业投资超700亿元的亮眼成绩，不仅让“共赢发展”理念的最好诠释，更让“建设开放龙江”的蓝图在实践中愈发清晰。

技术交流的“热度”，在院士专家的智慧碰撞中持续攀升。当16名国内外院士领衔，20家高等院校、行业协会的100多位专家学者与企业家围坐一堂，一场场“创想盛宴”便轮番登场。从人工智能如何重塑未来材料技术，到新材料大数据中心建设的路径探索；从非粮生物质资源的高效利用，到产业中试平台的搭建与成果转化向前进的新起点。

技术交流的“热度”，在院士专家的智慧碰撞中持续攀升。

当16名国内外院士领衔，20家高等院校、行业协会的100多位专家学者与企业家围坐一堂，一场场“创想盛宴”便轮番登场。从人工智能如何重塑未来材料技术，到新材料大数据中心建设的路径探索；从非粮生物质资源的高效利用，到产业中试平台的搭建与成果转化向前进的新起点。

技术交流的“热度”，在院士专家的智慧碰撞中持续攀升。

“地道战，嘿，地道战，埋伏下神兵千百万……”北京焦庄户地道战遗址纪念馆，幽深曲折的地地道宛如“地下长城”，村通着村、户连着户，当年民兵们可以从水井、碾盘、庙台等地出其不意打击敌人。

利用白洋淀的芦苇荡和沟壕地形，傍晚时分伏击日军运输物资的船只，冬天则自制带冰刀的冰车作为“土坦克”……河北白洋淀雁翎队纪念馆，记录着令敌人胆寒的水上游击战场景。

挺进敌占区建立根据地，伏击战、破袭战、地雷战、麻雀战……中国共产党坚持人民是胜利之本，善用人民的智、勇、谋，提出一整套人民战争的战略战术，各种创造性的战术战法，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。

回望近代以后的历史，中国呈现各自为政、一盘散沙的乱象，这是日本军国主义敢于发动全面侵华战争的重要原因。

抗日战争的伟大胜利表明，动员起来、组织起来、团结起来的中国人民是惹不得的，是战胜不了的。

1936年，美国记者埃德加·斯诺访问延安。看到毛泽东住在十分简陋的窑洞、周恩来睡的是土炕，彭德怀穿着用缴获的降落伞做的背心，他感受到一种“东方魔力”，断言这是“兴国之光”。这“东方魔力”正源于我们党“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”。

1944年，抵达延安的美军观察组撰写报告认为：“共产党的政府和军队，是中国近代史上第一次受过积极的广大人民支持的政府和军队。他们得到这种支持，是因为这个政府和军队真正是属于人民的。”

人民是党的生命之根、执政之基、力量之源。

从千家万户齐参战打破侵略者的“三光政策”“九路围攻”，到凭借“一锤一钎一双手”在悬崖峭壁上开凿出“人工天河”红旗渠，从按下包产到户“红手印”拉开农村改革的大幕，到以只争朝夕的干劲、久久为功的韧劲建设雄安未来之城……历史是人民书写的，一切成就归功于人民。

回望历史，党紧紧依靠人民创造了无数奇迹；新征程上，党仍然要依靠人民创造新的历史伟业。

“只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻

新华社北京9月1日电